

LIBERTATEA POPORULUI

M. D. D. Simion
Str. Cicio-Pop 9



ZIAR de INFORMATIE și LUPTĂ SOCIALISTĂ

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU Nr. 7

Apare zilnic, sub conducerea unui comitet
Fondator: GHEORGHE VOȘTINAR

TELEFON: 17-17
Abonamente lei 6000 anual pentru muncitori
Pentru autorități lei 20.000

Piatră de hotar

De azi începând „Libertatea Poporului” va apare zilnic.

Drumul început la 15 Octombrie numai la câte-va zile după zgonirea din Arad a hoardelor barbare horthy-sto-hilleriste a ajuns la acea piatră de hotar, de unde se desprinde o nouă cale spre scopul propus: Libertatea poporului și scoaterea lui din bezna mizericordiei, în care a fost aruncat și prin otrăvirea unei prese diabolice, susținută și subvenționată cu tenacitate de reacționarii provocatori de mizerie socială și ruină economică.

Ni se va cere un program. Iată-l: Informarea publicului cetător cu adevărul curat privitor la evenimentele de pe globul pământului și a lupta cu cerbie pentru asigurarea unei vieți sociale mai bună, mai fericită și mai liberă a maselor producătoare.

Dar în special vom lupta zi și noapte ca orașul și județul Arad, al căror interese au fost trădate și vândute de toți veneticii cari s'au îmbogățit din truda și sudoarea cetățenilor de pe aceste meleaguri.

Să-și primească locul de frunte pe care îl merită, în urma situației sale geografice a bogățiilor de care dispune și îndeosebi a locuitorilor harnici buni și cinstiți așezați pe acest teritoriu dela poalele apusene ale Munților Apuseni.

Harnicul popor muncitor al Crișanei și Aradului merită demult o soartă mai bună, o viață mai la nivel social cultural și economic, dacă nu era exploatat și intenționat ținut în mizerie și întuneric. Când luptăm pentru libertatea acestui popor, o facem ca el să aibă libertatea de a-și îmbunătăți soarta luptând pentru ridicarea lui social culturală.

Știm, munca noastră nu va fi moară. Hilda reacționară, care posedă sute și mii de arme ascunse și perfide va căuta pe toate căile să ne împiedece în acțiunile de luminare și informare asupra adevărului curat, — dar ferm convingși în dreptatea cauzei pe care o servim vom continua lupta până la atingerea scopului final: Libertatea poporului.

Organizarea viitoare a păcii

— Cei care n'a reușit la Versailles, trebuie să reușească acum —

WASHINGTON. — Senatorul Vandenberg a declarat, că a încheia pacea și a o menține sunt două lucruri diferite. La San Francisco se va lucra pentru menținerea păcii, se va ținde la menținerea status quo-ului dictat de învingători, dar va trebui să se facă

corecții acolo unde se va constata, că s'au făcut greșeli.

„New-York Herald” scrie azi: „De astădată trebuie să facem mai bine. Înainte cu 25 ani s'a încheiat pacea dela Versailles. Ceea ce nu a reușit atunci, acum trebuie să reușească. Acum nu ne mai pu-

tem permite să nu reușim cu pacea dorită de toată omenirea. În ultimii 25 ani s'a permis dezvoltarea fascismului, care a cauzat nenorocirea lumii. Organizarea păcii viitoare trebuie să reușească mai bine.”

Trupele sovietice în drum spre Viena

MOSCOVA. — Din completarea comunicatului militar sovietic rezultă că în Ungaria, ofensiva armatelor rusești ținde spre Munții

Bakony și spre Mor, pentru deschiderea drumului spre Viena.

În Silezia ofensiva armatelor ru-

sești a ajuns la granița Cehoslovaciei, la orașele Neisse, Neustadt și Leobschütz.

Drumul spre Mainz și Worms e deschis

LONDRA. — În urma înaintării armatelor aliate în triumful Rin-Mosella-Saar, o armată de peste 90.000 soldați germani este amenințată cu încredințarea. Prin ocuparea orașelor Dillingen, Zweibrücken și Weissenburg, la Nord de regiunea Saar, 25.000 germani sunt

împiedecați să se retragă dintr'un fund de sac. Situația lor reaminteste catastrofa germanilor încercuți la Falaise din Normandia, în anul trecut.

La capul de pod dela Remagen armatele germane nu pot rezista: înaintarea trupelor aliate se extinde

spre Sud, la Wied și spre Vest, dincolo de șoseaua Köln-Franckfurt.

Orașul Gingen lângă Rhin, la confluența râului Nahe a fost ocupat. Astfel s'a deschis drumul spre Mainz și Worms.

Uzinele din Franckfurt și Ludwigshaven vor fi rase de pe suprafața pământului

LONDRA. — Forțele aeriene englezești au continuat bombardamentele cu bombe de 10.000 kg. deasupra viaductului cf dela Arnberg. Se zice că aceste bombe au lungime de circa 8 metri și diametrul de circa 1 m. Presunerea lor distruge orice viață omenească până la 2 km. distanță, scotând și toți arborii în aceeași rază.

Berlinul a fost bombardat noaptea trecută, a 27-a noapte în sir. Au mai fost bombardate uzinele

Zeiss din Jena, fabrica de tancuri din Klauen, apoi orașele Kassel și Nürnberg. Muncitorii din regiunea Frankfurt au părșit lucrul și au plecat la sate, fiind avizați de marele stat major aliat prin radio Londra că uzinele de război din regiunile Franckfurt, Ludwigshafen și Mannheim vor fi rase de pe suprafața pământului prin bombardamentele ce se vor produce în zilele următoare.

Comunicatul militar român

BUCUREȘTI. — Marele stat major al armatei române anunță că în ziua de 19 Martie 1945 pe frontul din Slovacia armatele noastre și-au consolidat pozițiile

pe sul Gran. Ele au înaintat încă la Nord-Est de Zwolen. La Vest de Brezno, s'au dat lupte locale.

- Externe -

= Armatele rusești din Germania ocupată au împărșit moșile boeresti țărănilor spre prelucrarea tuturor ogorelor. La fel s'a procedat și în Polonia.

= La Budapeșta a fost arestat d. Jaross Béla, fost ministru de interne de sub regimul german. El va fi judecat, ca criminal de război.

= La Sofia s'a deschis congresul sindicatelor bulgare în prezența regenților. Se vor debate chestiuni în legătură cu sporirea producției și măsurile de luare pentru îmbunătățirea soartei muncitorilor.

= În Varșovia s'a oficial înmormântarea a 450 victime a regimului nazist. La acest act solemn a participat o mulțime de 120.000 oameni.

= Orașul german Koblenz a fost ocupat de trupele americane.

Problema cadrelor în mișcarea socialistă

Conferința dlui W. I. Sinianski este substanțială, care poate servi la îndreptar pentru orice școală de cadre a partidului.

Problema cadrelor, spune d-sa e de mare importanță, mai ales în epoci ca cea actuală, căci ea urmărește legătura dezvoltării umane cu evoluția și revoluția omului.

Mișcarea înainte de revoluție e prea rapidă și nu poate fi suportată, mișcarea muncitoare trebuie să lupte pentru dreptul ei de organizare.

Mișcarea muncitoare conștientă datează de vreo sută de ani și ea știe ce vrea și încotro merge. Cadrele trebuie să fie la înălțime și să înceapă de îndată munca lor pentru atingerea idealului nostru, care este ca orice membru al mișcării să fie capabil să ocupe un post în organizație și în stat. Elementele cari ocupă posturi de răspundere trebuie să înțeleagă menirea lor, căci mișcarea pe care o servesc este de transformare socială. În aceasta mișcare, cadrele trebuie să corespundă la anumite condițiuni. Acestea sunt:

Condițiunile cadrelor

1. O conștiință de clasă dezvoltată, căci mișcarea socialistă este o mișcare de clasă.
2. Cadrele trebuie să aibă o cultură socialistă serioasă, să cunoască materialismul dialectic, astfel ca fiecare să cunoască lumea marxistă.
3. Să cunoască în amănunțime istoria mișcării muncitoare, căci în trecut s'au făcut și bune și rele și greșelile trebuiesc evitate.
4. Să cunoască economia socială contemporană, căci elementul de bază e problema relațiilor în progresul de producere și trebuie să învățăm dela capitaliști legile conducerii ca să-l putem înlocui. Militanții trebuie să cunoască problemele economice ale prezentului și viitorului.
5. Militantul nu trebuie să uite că această muncă a lui e în folosul milioanele de exploatați de sclavi. El trebuie să se facă rolul mișcării, căreia trebuie să se

consacre cu tot sufletul. Azi, când transformarea socială e la orizont vin foarte mulți în rândurile mișcării, dar să nu uite că va cere jertfă și că oriunde s'ar afla, trebuie să fie un luptător.

6. Să fie om de caracter.
7. Perseverență.

„Cadrele sunt pentru mișcare

Dar cadrele prezintă și pericole și acestea sunt:

- a) Mișcarea nu e făcută pentru cadre, ci cadrele pentru mișcare.
- b) Mulți se rup din masa muncitorilor și se transformă în politicieni. Partidul socialist are o linie dreaptă, nu face politicienism, spune ce gândește și gândește ce spune: Nu ne trebuie politicienism, ci apărători inteligenți. Pentru ca militanții (cadrele) să nu se depărteze de muncitori, trebuie un contact permanent cu muncitorii. În circumscipții, în sectoare, în sindicate, munca nu trebuie neglijată. Partidul e al masei, al clasei și ea trebuie să știe ce fac conducătorii ei.

Vorbind de intelectuali, d. Sinianski spune că aceștia au ceva bun: cultura și rău: îngâmfarea și dorința de parvenire. Cred mișcarea îndatorată să le dea posturi mari. De aceea e preferabil ca în fruntea mișcării să fie muncitori, căci interesele clasei muncitoare numai aceștia le înțeleg și le apără. Este și în clasa muncitoare un aristocratism, dar acesta se naște din serviciile și jertfele aduse în luptă și termină d. Sinianski interesanta d-sale conferință.

O cugetare

Personal, niciodată nu am simțit mai mult ca acum, nevoia de a avea un partid social-democrat puternic și conștient de sarcina grea ce-i incumbă de azi înainte, aceea de a da mai înainte de toate, o orientare nouă spiritului public din țara noastră, orientare care să aducă la progresul real al culturii și la o dezvoltare neîntreruptă a tuturor valorilor naționale.

C. TITEL PETRESCU

Constituirea Comitetului Secției Aradului nou al Partidului S.-Democrat

În ziua de 18 Martie c. s'a constituit Comitetul secțiunii Aradului Nou al P. S. D.

La această constituire au luat parte dela centru tovarășii: Paulman Gh., Catapschi Ludvig și Popescu Traian.

Au fost prezenți toți membrii partidului, care au umplut până la refuz camerele sediului partidului.

Primul a luat cuvântul tov. Catapschi, care a arătat doctrina partidului nostru și a arătat situația excepțională de înfloritoare în alte țări a socialismului.

Al doilea care a luat cuvântul a fost tov. Paulman Gh. Evidențiază lupta partidului nostru contra fascismului și viața sănătoasă democratică pe

care voințe să o dea poporului și țării noastre.

Tov. Popescu Traian, a arătat ce au făcut partidele burgheze la noi, care au guvernat numai în rău țara atâția ani și a arătat realizările socialismului în alte țări, pentru binele poporului. Apoi a arătat aportul ce trebuie să-l aducă fiecare membru, Partidului, pentru a prospera cât mai mult.

S'a ales următorul comitet:

Micloși Ioan președinte, Dergunov Leontin secretar, Pasler Ioan casier, apoi membrii în comitet: Bodea Vasile, Vodă Cornel, Lenz Iosif, Pingău Teodor, Teihert E., Breznai Iacob, Mocuța Vasile și Wenkelmeier Ioan.

Noul comitet al Sindicatului Muncitorilor Tipografi

Duminică, 18 Martie a avut loc la Sediul din str. Gh. Spiru 19 adunarea generală a muncitorilor și muncitoarelor din industria grafică arădănească. Sedința a fost deschisă de către d. Secheres Dimitrie; dsa a arătat realizările făcute până în prezent de către comitetul de reorganizare, până la data acestei adunări. După cuvântul de deschidere, d. Gh. Mihai, aduce la cunoștința membrilor sindicatului faptul că d. Gh. Voștinar, președintele acestui sindicat, a fost numit prefect al județului Arad. Sosind d. Gh. Voștinar, dsa este aclamat și felicitat de întreaga asistență. D. Gh. Voștinar luând cuvântul arată munca depusă de d-sa pentru ridicarea standardului de viață al muncitorilor și pentru crearea de condiții mai omenești și mai drepte pentru această clasă care deși poartă tot greul vieții a fost totuși atât de greu lovită de soartă. Arată apoi că scopul întrunirii este alegerea unui nou comitet. Se desemnează apoi ca președinte al adunării d. Pascu Gheorghe, secretar fiind numit d. Gherman Grigore. Să alcătuește o comisie de candidare, care după deliberare, prezintă următoarea listă:

Președinte de onoare d. Gheorghe Voștinar, președinte activ d. Secheres Dimitrie; Vicepreședinti d. Pascu Gheorghe și Puskei Alexandru; secretar d. Gherman Grigore; casier d. Tirș Ludovic; censozi d. Șirian Gheorghe și Covaci Francisc; membri în comitet d. Toduta Petru, Mihai Gheorghe, Pop Vasile, Barbat Ioan, Benoagă Rozalia, Tarr Maria. Ca reprezentanți ai tineretului au fost numiți d. Gyur N. și Mohaci Dimitrie.

Acest comitet a fost ales cu unanimitate de către adunarea generală. După alegerea comitetului se discută chestiunea contractului colectiv, care la propunerea mai multor membri din sindicat rămâne să fie rezolvată de către comitetul sindicatului, în colaborare cu bărbații de încredere dela tipografie.

La sfârșit adunarea hotărăște să se trimită mai multe telegrame de mulțumire, adresate către Președinția Consiliului de Miniștri, către Organizația Centrală a Partidului Social Democrat din România, și către Uniunea Muncitorilor și Muncitoarelor din industria grafică.

Ocrotire și Asistență Socială

Unitatea elementară a unui popor este individul. El este supus nenumăratelor transformări sociale în lupta ce o duce pentru existență. La început izolat, pe urmă integrat în colectivitate, el a devenit factorul biologic al societății, activând în toate frământările vieții de stat.

Valoarea unui popor stă în cultul pe care acesta îl are asupra omului, căci el este cea mai înaltă expresie a divinității pe pământ. Ocrotirea acestui cult se face în familia care trebuie să fie focarul vitalității, acesta depinzând de vițoarea fizică și intelectuală a urzicilor care o constituiesc. Se știe că nivelul de civilizație și moralitate depinde de starea sanita-

ră. De aci grija de căpetenie pentru înlăturarea fluctuațiilor negative a acestei curbe grafice. O stare sanitară bună, mărește gradul de vitalitate al unui popor, ducând astfel la perfecționarea speciei umane. De aceea trebuie să se supravegheze înflorirea și fortificarea biologică a individului, care trebuie oficială ca pe un adevărat cult religios.

Dezvoltarea normală a unui individ depinde de factorii fizico-sanitari, economico-sanitari și factorii de dependență socială. Sunt condițiuni în care acești factori nu-și pot îndeplini rolul lor destructiv. Dar din nefericire, în cele mai multe cazuri ei își află teren favorabil, provocând adevărate plagi sociale.

Pentru înlăturarea acestora s'a simțit nevoia asistenței sociale a individului, după ce mai întâi s'au luat măsuri de ocrotire.

Dintru început se impune distincțiunea terminologică între ocrotire și asistență.

A ocroti înseamnă a lua măsuri preventive pentru ca oamenii considerați normali să nu cadă răpuși de factorii de dependență socială, asigurându-le dezvoltarea normală fizică, morală și mintală. Decl ocrotirea nu este altceva decât o operă de profilaxie socială. Aceasta constă în examinarea medicală periodică a muncitorului, organizarea recreatiei, înălțarea dispenzarilor gratuite, etc.

A face asistență socială înseamnă a ajuta pe cineva care a căzut în stare anormală și nu poate să trăiască independent prin puterile

proprii. În această categorie intră înfirmii, bolnavii, copiii părăsiți, orfanii, cerșetorii, etc., deci oameni căzuți în lupta pentru existență, ajunși în stare de dependență socială.

În rezumat, ocrotirea este o operă de prevedere, iar asistența o operă curativă. Aceste două noțiuni prin urmare sunt bine diferențiate și strict delimitate în activitatea lor.

Opera de ocrotire și asistență socială este un adevărat apostolat, la care trebuie să ne înrolăm cu toții, pentru că toți suntem dator să contribuim după puterile noastre la canalizarea forțelor creatoare a colectivității sociale în care trăim.

Dr. EMIL ZEGREANU
asistent universitar

Informațiuni

■ Ziarul nostru se trimite timp de trei zile cu titlul de probă. Cine nu trimite ziarul înapoi se consideră abonat și e rugat a achita abonamentul pe cel puțin trei luni.

■ Colaborările din rândul membrilor, vor fi scrise cifet și numai pe o singură pagină a hârtiei.

■ Orice scrisoare la ziarul nostru, răspunde în fața legilor pentru cele scrise.

■ Orice material informativ ce urmează să apară în ziua în care se dă, va fi predat redacției sau administrației până la orele 10 dimineata.

■ Consiliul de Miniștri de azi a desbătut legea reformei agrare și proiectul de lege pentru înființarea Ministerului Propagandei.

■ Eri s'a împlinit un an de la nașacrul dela Ribnița, cu care ocazie 55 persoane, antifasciste, au fost omorite. Criminalii sunt în judecata Tribunalului Poporului din Capitală.

■ Comitetul Central al Femeilor din Frontul Național Democrat a lansat un apel către țară: „Nici un ostaș nu trebuie să rămână pe front fără colete și ajutoare. Copiii soldaților trebuie să fie în grija noastră. Țara trebuie să-și manifeste solidaritatea cu frontul, trebuie să rătam soldaților noștri recunoștința și dragostea noastră.”

■ Eri s'a ținut în Capitală adunarea Sindicatului Funcționarilor Publici. S'a cerut adaptarea salariilor în raport cu scumpetea, apoi schimbarea modului cum se ac încadrările și înaintările. S'a cerut reorganizarea creditului și asigurării pe seama funcționarilor publici.

■ Intre 21—28 Martie 1945 se va derba săptămâna mondială a luptei antifasciste de către Sportul popular. Se face un apel către sportivi, să se încadreze în lupta contra fascismului, cât și pentru libertatea sportului popular. Intre 21—27 Martie a. c. se vor organiza în Capitală serbări sportive: la 25 Martie, pe stadionul PTT va fi un match de foot-ball între echipele Capitalei și ale Clujului, se va organiza o cursă ciclistă între București și Otopeni, apoi mașchuri de volley și de rugby. În Capitală a apărut noul organ sportiv: „Sportul Popular” cu un articol însemnat despre „Sportul în societatea de mâine.”

■ În București s'au format echipe de elevi, profesori, directori, lucrători, pentru curățirea murdăriei de pe străzi spre a împiedica întinderea tifosului exantematic. Gărzi noi cetățenești au preluat paza siguranței publice. Ele vor da ajutor armat acolo unde vor fi chemate telefonic.

■ În baza ordinului dat de Ministerului Afacerilor Interne Nr. 155374—1945, avizăm pe cei interesați, că cetățenii români originari din Vechiul Regat, cari doresc a-și aduce în țară, membrii familiilor lor, rămași după 23 Aug. 1944 în Basarabia și Bucovina de Nord, urmează să se adreseze individual cu cereri de repatriere Comisiunii Române pentru aplicarea armistițiului care la rândul său va face intervențiile necesare pe lângă Comisiunea Aliată de control.

■ În regiunea noastră, Direcțiunea Generală CFR, a declarat vacante stațiile Radna și Vinga.

■ Agricultorii și mandatarii lor vor putea călători pe CFR în baza unei adrese a Camerelor Agricole sau a primăriilor respective, din care să rezulte că deplasarea se face în interesul însământărilor de primăvară sau a aranjării muncilor agricole.

■ D-rul Ion Bebe Ionescu, comandantul Centralei Telegrafice din pădurea Tâncăbești, centrală care în timp ce celelalte legătură cu țara erau întrerupte, a difuzat unităților din provincie ordinete M. Staț Major. — a urmat cursul superior la liceul „Moise Nicoară” și s'a luat bacalaureatul în 1926.

■ Prin alipirea Ardealului de Nord, suprafața țării este de 237.500 km pătrați, iar numărul populației se cifrează la 16.113.017 locuitori. Cifrele acestea sunt date după statisticile oficiale.

■ După unele informațiuni guvernul intenționează majorarea salariilor publice. Minimul salariilor va fi 50.000 lei, iar maximul 120.000 lei lunar.

■ La Ministerul Justiției sunt în pregătire și pe cale de promulgare următoarele legi: pentru criminalii de războiu, pentru epurarea aparatului de stat, pentru anularea actelor făcute sub imperul violentei și pentru amnistii și grațieri.

■ Medaliiile împrumutului refacerii naționale s'au vândut — după cum scriu ziarele din București — cu 48.200 lei bucata, iar chitanțele provizorii ale aceleiași împrumut s'au negociat la cursul de 36,50 la sută.

Aradul are un nou prefect

Am primit cu bucurie vestea numirii ca prefect al județului Arad a tov. Voștinar Gheorghe presedintele org. Arad a Partidului Social-Democrat.

Azi, când vremurile sunt atât de grele, când nuri un privilegiu a fi în fruntea unui județ, știm că tov. Voștinar Gheorghe va face tot ce omeneste e posibil pentru a ameliora situația economică și socială a acestui județ. Suntem convinși de aceasta fiindcă-l cunoaștem un adevărat muncitor care nu s'a mulțumit niciodată cu jumătăți de măsuri.

Deasemenea ca președinte a Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din Arad, a Sindicatului Muncitorilor din Industria Grafică din localitate și a altor Socie-

tăți sportive și culturale precum și ca membru în mai multe comisii și comitete s'a dovedit a fi un bun conducător și cunoscător al problemelor sociale. Pentru d'sa titlul nu e altceva decât un imbold și o încurajare pentru a munci cu și mai multă râvnă în interesul poporului muncitor pe care l-a ajutat și sprijinit atât cu sfatul cât și în fapt în toate împrejurările.

Noi, organizația Arad a Partidului Social-Democrat îi vom da tot concursul pentru a duce la bun sfârșit însărcinarea primită dorindu-i succes la muncă.

GH. MIHU

secretarul Part. Social-Democrat org. Arad.

Cine se poate întoarce în Ardealul de Nord?

După cum anunță ziarele din Capitală, cei 11 prefecți din Ardealul de Nord au dat o proclamație prin care se hotărăsc următoarele:

1. Se vor putea întoarce în teritoriul Ardealului toți acei care au plecat din cauza războiului.
2. Se vor putea întoarce militarii care au trebuit să urmeze unitățile respective.
3. Se vor putea întoarce toți acei

civili care au fost plecați din cauză de forță majoră.

4. Vor putea reveni toți acei funcționari publici, cari după ce au fost supuși comisiei de epurare au dovedit că au avut o conduită ireproșabilă.

5. Deasemeni, se vor putea întoarce toți acei civili români care au părăsit Ardealul de Nord după August 1940.

■ Duminecă la orele 2,30 după masă, în sala mare a Primăriei, va avea loc cealul dansant organizat de Partidul Social-Democrat. Membrii și simpatizanții sunt rugați a lua parte.

■ Totul pentru Front, totul pentru Armată, totul pentru Victoriei! Contribuiți cu obolul vostru la nimicirea fascismului!

„RADIO”

PROGRAMUL DE AZI, 20 MARTIE
Orele 13 concert Victor Predescu, 14: Radio Jurnal, 14,20: muzică de jazz, voce Gică Petrescu, 15: închiderea emisiunii, 16: transmiterea concertului din sala Aro a artiștilor ruși: David Oistrach violină, Oborin pian, ambii laureații premiului Stalin, 18,45: radio jurnal, 19: orchestra salon radio, 19,55: despre sportul popular, 20: ora sindicală, 20,20: poșta radio, 21,30: suite ce dans, 22: jurnalul radio, 22,20: muzică sovietică, 22,50: muzică ușoară, 23,50: ultimul radio jurnal.

Una pe zi

— Führer! — se adresa Göbels către Hitler — N'ai vera să mergem la cinema să vedem cum manifestează publicul pentru noi când aparem pe ecran în jurnalul de azi?

— Manifestează, dacă știe că suntem acolo.

— Să mergem incognito.

— Bine, telefonează la Cinema Victoria, dacă mai are două locuri bune.

Göbels formă cifrele, dar greș numărul.

— Hallo, aici Göbels. Ne-ar trebui două locuri bune pentru mine și pentru Führer. Mai sunt?

— Da, Vă rog.

— Sunt bune, la mijloc?

— Da, Vă rog.

— Fotolii sau staluri?

— Ce fotolii, domnule?

— Păi nu vorbesc cu cinema Victoria?

— Nu, Domnule, aici e cimitirul „Consolarea.”

Cinema ARO
Telefon: 24-45

Repr. la orele 3 și 5

De JOI

Viviane Romance
Venera oarbă

Repr. o zi: INSULA OCNAȘILOR

FORUM

Tel. 20-10. Repr. la 3 și 5.

AZI: Cel mai mare film rusesc

„1812 Mareașaul Kutuzov”

cu A. DICKII — N. CHLOPKOV — S. MEJINSKI

Cinema ROYAL

Sr. Alexandri Nr. 2. Telefon: 19-33

Repr.: la 3, 5; Duminecă 11, 3, 5.

AZI: Un linn de slavă închinat celor mai generoase sentimente umane

Crinul Alb

cu: ELEONORE HIRT, JEAN HORT, FLORIANE SILVESTRE, FERNAND BERCHER

CORSO ARAB

101.25-64

GARANȚIA FILMULUI DE SUCCES

AZI:
„8-a Nevastă a lui Barbă Albastră

JURNAL de cemplecare:
OCUPAREA BUDAPESTEI.
Repr.: la 3 și 5; Duminecă 11, 3, 5

ORA 12

Epurația Inspectorilor Școlari

Învățământul primar a avut foarte mult de suferit depe urma regimurilor trecute. Atât partidele burgheze, cât și partidele dictatoriale, au ignorat complet școala și învățatorii. Școala a fost un mijloc de propagandă a fascismului și a hitlerismului. Inspectorii școlii din timpul regimului antonescian, au fost în majoritate niște susținători fanatici ai politicii criminale dusă de Mareșalul Antonescu, contra aliaților și ineleosebi contra Rusiei Sovietice. Prin amenințări scrise și verbale, inspectorii antonescieni, au terorizat pe colegii lor învățatori, impunându-le diferite lucruri, care nu erau în conștiința lor și pentru care mulți au primit pedepse.

Portretele Mareșalului Antonescu și Hitler, Revista Grupul Copilului, Colțul de activități și multe alte lucruri cu crimele războiului dus contra votul poporului român împotriva aliaților, erau cele mai murdare mijloace de educație în favoarea Germaniei hitleriste și imperiale.

Puterea de creație a copiilor, trebuia să se desvolte prin faimoasele colțuri numai spre criminalitate și dușmănie între oameni.

Pentru ca onoarea școlii să fie salvată, eu ca învățător socialist, cer ca odată cu epurația personalului de inspectori școlari din timpul regimului de dictatură și opresiune, să fie numiți învățatori democrați, care nu s'au compromis sub aceste regimuri de tristă aducere aminte! Învățătorii ce au ocupat sau încă mai ocupă posturi de inspectori și subinspectori școlari, chiar dacă sunt înscrși în vreunul din partidele democratice, trebuie să renunțe la pretenția de a mai ocupa aceste posturi importante în conducerea școlii.

Acestor colegi li se cere o educație democratică și această cere un timp destul de lung.

Azi școala trebuie să fie clădită pe principii naționale democratice în spirit socialist.

Tov. Ministrul Educ. Naționale, St. Voitec, este primul ministru în istoria poporului român, care a ridicat pe învățatori din noroiul murdar în care li aruncaseră regimurile partidelor burgheze și dictatoriale. Frontul Național Democrat, are nevoie în conducerea și controlul învățământului de elemente sincere democratice, — altfel învățământul se compromite.

ION DINCA
Inv. dir.

Capitularea Germaniei ESTE INEVITABILĂ

WASHINGTON. — Corespondentul din Paris a ziarului New York Times scrie: Armata germană cade treptat în nesiguranta premergătoare înfrângerii. Populația în 6 ani de război, a suferit pierderi incalculabile, totul devine putred și se va prăbuși. Sufărințele fizice și morale se agravează. 25% din teritoriul Germaniei este ocupat, anume 100.000

km. de armatele rusești și 25.000 km. de către cele aliatare. Apropriezarea fronturilor dinspre Vest și răsarit va face colaborarea celor trei mari puteri tot mai strânsă. Luptele aeriene sunt perfect coordonate. În Pacific se constată aceeași dominație pe mare și în aer. Poporul german agonizează printre ruine. Efectele bombardamentelor aeriene sunt înfricoșătoare.

Observatorii au constatat că 75% din orașele germane sunt distruse. Când se va scrie istoria războiului se va recunoaște că mobilizarea Volksturmului fost o greșală: bătrânii n'au fost în stare să lupte. Capitularea Germaniei este inevitabilă. După Germania va urma Japonia.

Mareșalul Stalin a primit pe d. Beneš

MOSCOVA. — Președintele Beneš a ajuns la Moscova și a început consultările pentru formarea guvernului provizoriu cehoslovac.

D. Masaryk, ministrul de externe cehoslovac, a fost primit azi în audiență de către d. Moșotov. Mareșalul Stalin a primit în

audiență pe președintele Beneš și pe dl. Schramek președintele consiliului de miniștri cehoslovac.

Orașul Danzig în flăcări

MOSCOVA. — În urma bombardamentelor sovietice orașul Danzig, complet împresurat, este în flăcări. Soarta Königsbergului este deasemenea pecetluită, cercul în jurul orașului se strânge zi de zi.

Germanii au câștigat puțin în ofensiva lor de 13 zile cu mari sacrificii.

armata roșie a reușit să câștige în 2 zile.

În fața Stettinului lupte foarte dârze se dau la Altdamm, unde germanii au adus 2 divizii blindate pentru a apăra drumul spre Berlin.

Incheerea cursurilor la școlile secundare

BUCUREȘTI. — Conform hotărârii luate de d. St. Voitec, ministrul educației naționale, toate gimnaziile și liceele teoretice din țară să-și încheie activitatea școlară la 1 Iunie a. c. Profesorii vor lua măsuri pentru programarea materialului.

Nou director al Presei

D. Grigore Preoteasa, redactor responsabil al ziarului „România Liberă” a fost numit director al Presei din Ministerul Propagandei. Distins intelectual și unul din tinerii mișcării de rezistență dela d. Preoteasa a editat în clar în ziarul al cărui redactor responsabil este, în timpul dictaturii antonesciene.

Dna Churchill vizitează Rusia

LONDRA. — D-na Churchill sosește peste câteva zile în Rusia spre a cerceta operele de ajutorare aliatare „Ajutor Rusiei” care dispune de un fond de 6 milioane lire sterline, puse la dispoziția armatelor

rosii, cu spitale, spitale și medicamente. Cel mai mare centru de ajutorare se află la Rostov. Vizita doamnei Churchill va dura circa 30 zile.

Asigurarea pazei Aradului

ARAD. Duminică s'a ținut la Primărie o consfătuire pentru asigurarea pazei Aradului. Consfătuirea a fost deschisă de d. Gh. Pălincas, primarul orașului, care a arătat, că ordinea și siguranța orașului trebuie asigurate prin colaborarea cetățenilor cu organele poliției.

Patrulele vor fi constituite din 3-4 civili, un soldat sovietic și un gardian public. La discuții au participat și dnii Mihai Jiven și Ștefan Horváth.

Starea civilă în 24 ore

NAȘTERI: Olga Grabeni, Victor Tronicov, Eleonora Ghina Trifu.
DECESURI: Frunțas Crăciun Constantin 22 ani, Caporal T. Marin Tiță 25 ani, văduva Alexandra Loncer 77 ani, văduva Maria Palotai 85 ani, Marșal Pavel 62 ani, Laibin Mihail 18 ani, Kovács Ștefan 18 ani, Ioana 7 zile, Berar Dimitrie 18 ani, Schneider Anton 71 ani.

D. I. Stelian, chestorul poliției, a arătat că e nevoie de cetățeni care să patruleze permanent. E nevoie de circa 200 oameni, repar

tiți pe cartiere. Patrulele vor fi constituite din 3-4 civili, un soldat sovietic și un gardian public. La discuții au participat și dnii Mihai Jiven și Ștefan Horváth. În concluzie s'a hotărât ca în fiecare cartier să fie însărcinat cineva care să întocmească liste despre cetățenii cinstiți și corespunzători care să fie utilizați pentru paza. Listele vor fi depuse la Chestura spre verificare.